פסיקת ביהמ"ש העליון באוסטריה בסוגיית אחריות חברת התעופה לכבודה מוצהרת בעלת ערך מיוחד בהתאם לאמנת מונטריאול
אמנת מונטריאול בדבר איחוד כללים מסוימים לתובלה בינלאומית באוויר קובעת כי במקרה שבעל כבודה משגר כבודה בעלת ערך מיוחד הוא יכול למסור הצהרת ערך מיוחדת ולשלם תשלום מיוחד נוסף עבור משלוח אותה כבודה. במקרה כזה המוביל אחראי עד כדי הסכום המוצהר, וטבעי שינקוט אמצעים מיוחדים כדי להבטיח כי המשלוח יגיע ליעדו.   

התובע נרשם לטיסה מווינה לאיסטנבול, הגיע לשדה התעופה וביקש לשלוח למטוס שתי מזוודות ולקחת עימו תיק קטן כמטען יד לתא הנוסעים, אולם הסתבר כי מטען היד לא עומד בדרישות המשקל של חברת התעופה. התובע התבקש לפתוח את התיק וצוות חברת התעופה בדלפק של חברת תעופה ראה שהוא הכיל מסמכים, תכשיטים, עתיקות ומספר משקפיים. 

לתובע נמסר שישנה אפשרות למסור הצהרת ערך מיוחדת ולשלם תשלום מיוחד נוסף עבור משלוח אותה כבודה מיוחדת כאמור. התובע הצהיר כי שווי הכבודה המיוחדת הנו 1,000 אירו, שילם תשלום נוסף בהתאם ועלה לטיסה. התובע הגיע לאיסטנבול, התיק לא. כעבור זמן נמצא התיק אך נתחוור כי ניזוקו מספר פריטים, כולל תכשיטים ועתיקות, וכי המסמכים אינם.
התובע הגיש תביעה בסך 8,111 אירו בגין נזקים הכוללים את הערך המוצהר של הפריטים וכן אובדן הזדמנויות עסקיות. 
שופט הערכאה הראשונה דחה את התביעה ככל שהיא חרגה מהסכום המוצהר בסך 1,000 אירו בהתאם לאמנת מונטריאול. התובע הגיש ערעור לערכאה גבוה יותר שלא שינתה את ההחלטה של בית המשפט קמא.
התובע הגיש ערעור נוסף ברשות לבית המשפט העליון וטען כי חברת התעופה הפרה את חובתה החוזית ליידע אותו כי קיימת אפשרות למסור הצהרה עבור ערך רב יותר.
בפסק דינו מיום 17.12.2012, בית המשפט העליון באוסטריה קבע כי לא הייתה על המוביל לפי אמנת מונטריאול להודיע ​​על אפשרות זו. בהתאם לסעיף 29 לאמנת מונטריאול, כל תביעה לפיצויים, תהא עילתה אשר תהא, בין אם לפי האמנה או על פי חוזה, או בנזיקין או אחרת, ניתן להגיש רק בכפוף לתנאים ולהגבלות האחריות כפי שהם קבועים באמנה. פיצויים שאינם השבה בגובה הערך המוצהר לא יהיו ברי תביעה בכל תביעה לפי האמנה. 
לפיכך, בית המשפט העליון דחה את הערעור ואישר את החלטות בתי המשפט הנמוכים יותר.
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